Konkurs
,Poznajmy nasze lasy i ojczysta przyrode”
Xl edycja 2025 - FINAL
20 maja 2025

IMi€ i NAZWISKO: ... .o
SZKOtA: ..

llo$¢ punktéw: ................ z 47 pkt.

Przed sobg masz test sktadajgcy sie z 15 pytan, za ktére mozesz otrzymac 47 pkt.
W kazdym pytaniu jest tylko jedna poprawna odpowiedz, zakresl jg lub uzupetnij.
Pytania czytaj uwaznie. Nie spiesz sie. Na rozwigzanie testu masz 45 minut.
POWODZENIA!

1. Na stoliku znajdujg sie 4 okazy peddéw lub organéw generatywnych drzew. Rozpoznaj

je i pod wtasciwymi cyframi wpisz ich nazwy gatunkowe. (4 pkt)
L K
2 A

2. Wpisz liczbe obiektow obok formy ochrony przyrody, ktérg sg objete w Polsce. (4 pkt)
23, 125, 1525, 36560

Park Narodowy: ..........ccoooviiiiiiiiiinnne

Rezerwat przyrody: .........cccooviiinnn.

Park Krajobrazowy: ............cccocveieinnnns
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Pomnik Przyrody: .........cccooviiiiini.

3. Podpisz rosliny nazwami gatunkowymi. (6 pkt)




Zasobnos¢ drzewostanu to zapas (masa) danego drzewostanu wzgledem jego
powierzchni. W jakiej jednostce jg wyrazamy? (1 pkt)
a. ha/m?
b. m/ha
c. m¥ha

Przeczytaj fragment poematu Adama Mickiewicza pt. ,Pan Tadeusz, czyli ostatni zjazd
na Litwie”. Jak obecnie radzg sobie populacje wymienionych zwierzat na wolnosci na
terenie Polski? Zasugeruj sie wiedzg z Polskiej Czerwonej Ksiegi Zwierzat. (8 pkt)

,W samym $rodku (jak stychac¢) majg swoje dwory
Dawny Tur, Zubr i Niedzwiedz, puszcz imperatory;
Okofto nich na drzewach gniezdzi sie Rys$ bystry

| zarfoczny Rosomak jak czujne ministry;

Dalej za$, jak podwtadni szlachetni wasale,
Mieszkajg Dziki, Wilki i tosie rogale.”

Q. ZANIKIE: L
b. objete kategorig zagrozenia: ..........cooiiiiii i

C. nie objete Kategorig zagroZenia: ..........ocoeieiu i



Uzupetnij tekst: (4 pkt)
Rezerwat ,Bor na Czerwonem” zostat powotany Uchwatg Rady Miasta Nowy Targ

WIoKU ... . Rezerwat chroni torfowisko ............................ , tzn. takie,
ktére przyrasta w formie charakterystycznej koputy. Rosliny rosngce na torfowisku
najliczniejtomchy ..., . Skata organiczna osadowa, ktéra tworzona

jest przez szczatki roslin na torfowisku to ........................ .

Straz Lesna ma za zadanie: (1 pkt)
a. zwalcza¢ przestepstwa i wykroczenia w zakresie szkodnictwa lesnego
i ochrony przyrody na terenie Laséw Panstwowych;
b. legitymowaé osoby podejrzane o popetnienie przestepstwa w zakresie
szkodnictwa lesnego;
c. obie odpowiedzi sg prawidtowe.

Uzupenij: (3 pkt)

Szkotka lesna  Nadlesnictwa Nowy Targ znajduje sie w  Le$nictwie
................................. W MiejscowosCi ........................... , a w Nadlesnictwie

Kroscienko znajduje sie W miejscCowosCi ............coceeevvennnn. .

Dopasuj nazwy podane w gwarze mysliwskiej do ich znaczenia. (5 pkt)

diana, sokolnik, skoki, wieniec, slimy

poroze jelenia

rogi muflona

nogi zajgca

polujgca kobieta
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mysliwy hodujacy i uktadajgcy sokoty i inne ptaki
towcze

10. Na zdjeciu wida¢ forme rebni stosowang w Lasach Panstwowych (llla). Powierzchnie

odnowien, ktore wida¢ na ilustracji w formie okregow/elips nazywane sg przez
lesnikow: (1 pkt)

drggowinami
gniazdami
matecznikami
szkotkami

o0 oo
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11.

Zakresl litere ,P”, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere ,F”, jesli jest fatszywe. (3 pkt)

a. Obiatka pedowa jest gatunkiem mszycy, ktéry powoduje zamieranie pedéw oraz
igiet jodty pospolitej. P/F

b. Jemiota pospolita jest potpasozytem i wptywa pozytywnie na stan lasow. P/F

c. Opienka miodowa jest grzybem jadalnym, ktéry powoduje chorobe drzew zwang

opienkowa zgnilizng korzeni. P/F

12. Uzupetnij tabele wpisujac litery w puste miejsca tak, aby wszystkie informacje zgadzaty
sie z juz podanymi. Uwazaj, podanych odpowiedzi moze by¢ wiecej niz nalezy wybrag.
(3 pkt)
: sposob rozprzestrzeniania S
nazwa gatunku cechy nasion sie nazwa zjawiska
klon jawor anemochoria
ich ksztatt lub inne cechy dzieki ciekom wodnym
pozwalajg im na unoszenie sie
na wodzie
wisnia ptasia
a. leszczyna a. wyksztatcony aparat lotny a. dzieki zwierzetom a. antropochoria
pospolita
b. olsza szara b. nasiona sg wyksztatcone b. przez wiatr b. zoochoria
wewnatrz jadalnego owocu
c. dab szyputkowy  c. nasiona majg ksztatt puchu C. przez cztowieka c. hydrochoria
13. Uzupetnij: (2 pkt)

14.

15.

Mysliwi obchodzg swoje swieto 3 listopada w dniu ich patrona $w. ........................ :

Natomiast dzien Lesnika przypada na dzieh 12 lipca, poniewaz ich patronem jest

Czyszczeniami okreslamy: (1 pkt)
a. ciecia pielegnacyjne wykonywane w uprawach i miodnikach, majgce na celu
uporzadkowanie sktadu gatunkowego oraz usuniecie drzewek nieporzgdanych.

b. czynnosci zwigzane z uprzataniem powierzchni po zrebie przed ponownym
posadzeniem na niej sadzonek drzew.

c. zabieg polegajgcy na podcieciu gatezi z nizszych partii drzewek w celu ich

uformowania.

Na sali znajduje sie wypchany okaz ptaka. Podaj jego nazwe gatunkowa. (1 pkt)




